

要哪个品牌就贴哪个品牌标签

黑窝点每桶水成本仅1元



本报11月14日讯(记者 张浩 杨万卿)自家院落抽来井水,经过简单的过滤之后装桶,要哪个品牌的水就再贴上哪个品牌的标签。10日,寒亭一个桶装水生产窝点被查封,该窝点生产的桶装水,平均下来一桶成本仅1元,而在市场上销售的标价能到10元。

10日上午,在崂山矿泉水公司工作人员的配合下,潍坊市工商局和寒亭分局一起对潍坊市区和寒亭三家涉嫌侵权的桶装水店进行了查处和处罚。在新华路和民生街假冒崂山天然水店两家水点中,执法人员封存涉嫌侵权矿泉水13桶。

据现场的工作人员介绍,他们在检查时了解到,在潍县中路、健康街、永安路附近,每天都有水厂的配送车往各个水店送水,但桶装水具体产地哪里并不了解。当天上午10点左右,执法人员就来到潍县中路附近蹲守,刚到没有几分钟,路上就出现了一个印有水厂字样的厢货车,执法人员随后将其拦下进行例行检查。

“一车假崂山水。”一位工作人员说,打开车厢门的时候,里面满满当当的近百桶水,桶身上印有“崂山天然矿泉水”的字样,崂山矿泉水公司的工作人员表示这个水厂并没有销售授权,在执法人员检查时,厢货车的一位运输人员拿出手机打电话想通知水厂,被执法人员将手机一把夺下。

随后执法人员顺藤摸瓜,找到了位于寒亭区一家山泉纯净水厂。说是工厂,其实就是一个农家院落,七八十平米的面积,一台简易的过滤设备,院子里堆满了周转回来的空水桶,经检查多为不符合标准的回料桶。在调查中了解到,该窝点并没有获得任何相关的资质。水都是由院中一口井抽上来之后进行简单的过滤,然后装进没有贴商标的裸桶上,当有水店打电话订水的时候,要哪个品牌的水就再贴上哪个品牌的标签。

据工作人员介绍,这个水厂生产一桶水的所有成本加在一起仅仅一块钱,而他们对外宣传是正宗的“崂山矿泉水”,送往各水店之后以比市场价格略低甚至同样的价格进行销售,一桶假崂山天然矿泉水的销售价格在10元左右,有的甚至更高。目前,该水厂已被查封。



假冒水厂查封的裸桶。本报记者 张浩 摄

业内人士揭秘“潜规则”

买水大头是附加费

桶装水一桶成本多少钱?14日,桶装水市场业内人士对桶装纯净水的实际成本算了一笔账。记者发现,潍坊市场上的一些不正规水店,桶装水售价甚至低于合格水生产成本。

正规水厂投资逾百万

按照国家规定,桶装水生产企业申办QS认证时,必须具备出厂检验设备、去离子净化设施、各类环境、空气消毒设备、齐全的生产设备和环境等条件。正规的桶装水生产企业仅设备的投资就在60万左右。设备里面包括净化、过滤、封口、清洗等多道工序,而各项程序中又有多项工序。以崂山水为例,仅清洗PC桶一项,就包括19道工序,全程密闭自动完成,确保经过清洗后的桶达到无菌灌装条件。

再加上水桶、办理相关生产经营证件以及物流运输成本等费用,一家正规的水厂,投资就得百万以上。

而家庭式的制水作坊和黑窝点,用手工或者半手工作业,投资多在5万元以下。

一桶纯净水成本不足7分钱

对于包装水桶来说,正规饮用水桶一般不低于30元,按循环30次为水桶淘汰寿命,每次水桶损耗费为1元,而不正规厂家的劣质水桶价格约为5元左右,同样30次循环的话,每次仅损耗0.16元,然而黑水桶的循环次数,一般不会限于30次。

正规水企的包装水盖,为一次性使用,成本约合0.3—0.5元。不合格的包装水水桶盖劣质塑料做成且反复使用,费用可忽略不计。

目前,市场上销售的纯净水多以自来水过滤生产,现在一立方自来水的价格在3.28元,以18.9L桶装水为例,一立方的水可以灌装52桶,核算下来,一桶水的成本只有不到7分钱。对

一些不正规的水厂,他们直接在自家院里打井,用井水进行过滤,再次降低成本。

买水买的并不是水

目前市场上8—12元左右的18.9L桶装纯净水是消费主流,占到整个潍坊桶装水消费市场的70%—80%。既然自来水灌的桶装水成本仅7分钱,那高价的水费是花哪儿了呢?

据业内人士介绍,因为人工费用、桶身外包装费用、物流费用、设备折旧费用、宣传费用、机器用电、环境消毒、水源保护等等,从正规厂家出来的水,一般不会低于3.5元一桶。一般水厂批发给水店的时候,加上一块钱,也就是说水店接收的时候在4.5元左右。以10元一桶为例,从水店到消费者手里,一桶水涨了5.5元。

水协会联手12343 让市民喝上放心水

桶装水问题层出不穷,让不少市民担心不已。不少想喝放心水的市民却苦于找不到放心的卖家。12日,潍坊市包装水协会和12343家政服务中心联合,把真正优质的放心水送到市民家中。

据介绍,潍坊现在包装饮用水需求量巨大。但由于行业目前尚不十分规范,致使地下水企多、不规范的水点多、劣质水桶较多、安全隐患多,标识混乱,误导消费者。

为此,潍坊市包装水协会与12343家政服务中心的直流配送中心联合。以后,将逐步做到:水票的统一、放心水站的统一、服务标准的统一,顺应现代流通业潮流的发展方向,建立规范、有序、快速的供水网络。通过12343直流配送中心或包装水协会的配送水站,把真正优质的放心水送到千家万户。

本报记者 张浩 杨万卿

“并不是说这部分钱都被水店赚了。”赵先生曾经营过一段时间的水店,他说正规水的销售“赚的不多”。他告诉记者,水厂是批发给水店,而水店则是一桶桶的往消费者家里送,这里面人工费用、运输费用已经去除了相当一部分,还有给水厂租桶的费用,对于水店来说都是不小的投入,核算下来,一桶水能赚一块多点就不错了。

“买水,其实买的不是水。”一位业内人士介绍说,一桶水里,水的成本可以忽略不计,消费者买单的全部都是人工、物流等附加费用。市场上有些不正规水店销售的每桶水也能卖到6元左右,但其大多的出厂成本仅1元左右。另外,有些纯净水的售价低于3元,这样的价格连基本生产成本都不够。

本报记者 张浩 杨万卿